

КОРПУС ДРЕВНЕЙШИХ ИСТОЧНИКОВ ПО ИСТОРИИ НАРОДОВ СССР

В. Т. Пашуто, академик Б. А. Рыбаков

Изучение истории древнейших государств нашей страны — важная научная проблема. Ее значение было подчеркнуто в Постановлении ЦК КПСС 1969 г. об основных направлениях научно-исследовательской работы институтов отечественной и всеобщей истории АН СССР. Сейчас разворачивается комплексная разработка этой трудной темы¹. Цель ученых — раскрыть закономерный процесс возникновения классов и государств на территории СССР, осветить истоки формирования границ расселения отдельных народов нашей страны и определить их место в истории древнего мира и средневековья. Сравнительно-историческое исследование сменяющихся на протяжении тысячелетий типов государств эпохи рабства и раннего феодализма весьма важно и для национального строительства и для борьбы с реакционной буржуазной историографией, отрицающей вклад народов нашей страны в историю мировой цивилизации.

Марксистско-ленинская методология требует от историков максимального использования имеющихся источников для получения фундаментальных выводов. Среди письменных свидетельств², современных истории древнейших государств, ввиду крайней скудости местных письменных материалов значительное место занимают иностранные нарративные (повествовательные) источники на древнегреческом, латинском, арабском, персидском, древнееврейском, китайском и других языках. Это неоценимый фонд сведений об общественно-политической и международной истории наших народов, богатство которого возрастает при его комплексном анализе. В настоящее время создано такое положение, когда материал, насуточно необходимый для широких исторических обобщений, нередко скрыт в недрах древних, трудночитаемых рукописей и инкунабул, подчас находящихся в зарубежных книгохранилищах, музеях и архивах. Извлечение, перевод и правильное истолкование разноязычного материала требуют огромных усилий историко-лингвистически подготовленных специалистов.

Неотложной и важнейшей задачей советских археографов — антиковедов и медиевистов — является широкая публикация всего этого огромного фонда научных сокровищ и приведение его в строгую и стройную систему, отвечающую требованиям современной науки и могущую обеспечить его использование будущими поколениями исследователей. Вопрос о подобном издании ставился давно. Еще в 1929 г. на заседании группы академиков-историков, социологов и экономистов Отделе-

¹ См. статью «Итоги и задачи изучения древнейших государств нашей страны», «История СССР», 1974, № 2, стр. 71—93.

² Археологические источники начиная с 1961 г. издаются в особом Корпусе. См. Б. А. Рыбаков. О Корпусе археологических источников СССР. М. 1957.

ния общественных наук АН СССР было «доложено мнение Археографической комиссии о желательности приступить к работе по подготовке к изданию памятников византийских, западноевропейских и арабских, имеющих отношение к истории древнейшего периода Руси»³. Работа в этом направлении была начата Б. Д. Грековым, И. Ю. Крачковским, С. А. Аннинским и др.⁴ Война прервала это начинание. Ныне оно возрождается на новой, более широкой основе.

Однако изданием нарративных источников задача не исчерпывается. Для истории древнейших государств общеизвестно значение ранних юридических кодексов — «правд» и им подобных записей права (на родном и иностранных языках), а также рецептов (заимствований) древнего права народов СССР в источниках соседних стран. Положенные с юридическими материалами также неблагополучно. Если отдельные древнерусские и древнегрузинские источники имеют хорошие публикации⁵, то многие памятники славянского права (светского и церковного), как и права других народов СССР, еще ждут своего научного издания. Что касается Руси, то было бы весьма важно, не ограничиваясь русско-византийскими договорами, выявить и опубликовать все памятники права, находящиеся в составе летописных сводов. Немалое число этих актов из княжеских, боярских и церковнокорпоративных архивов относится и к внутреннему делопроизводству и к международной переписке. Их самостоятельный историко-правовой анализ в сопоставлении с внелетописным и берестологическим актовым материалом — интереснейшая исследовательская задача.

Вопрос об издании памятников права народов СССР («правд» и актов) ставился еще в 1960-х годах на симпозиуме по аграрной истории Восточной Европы и на секции Научного совета при Отделении истории АН СССР по комплексной проблеме «Закономерности исторического развития общества и перехода от одной социально-экономической формации к другой» и получил одобрение научной общественности⁶. Совещание археографов-медиевистов РСФСР после обстоятельного обсуждения вопроса пришло к выводу, что наилучшей формой издания всех названных материалов является «Корпус древнейших источников по истории народов СССР»⁷.

Задача «Корпуса» — обеспечить археографическую основу изучения истории древнейших государств нашей страны. Приведение в единую систему всего многообразного археографического (включая эпиграфику) материала от первых государственных образований — Хеттского и Митанни, с которыми были связаны предки народов СССР в первой половине II тыс. до н. э., и вплоть до появления Литовского раннефеодального государства середины XIII в. должно быть прежде всего обобщением, подводящим к точным и обоснованным историческим построениям. Единая система обработки и обнародования колоссального количества малоизвестных материалов позволит советским историкам придать новое качество научным построениям, обеспечит фундаментальность, обоснованность исторических обобщений. Появится возможность разработки сквозных тем, посвященных крупным историческим явлениям на протяжении различных эпох; вместе с тем сопоставимость

³ Архив АН СССР, ЛО, ф. 1, оп. 1, 1929, № 253, л. 67; ср. оп. 1, 1930, № 256, лл. 12—13; см. также «Труды первой сессии арабистов 14—17 июня 1935 г.». «Труды» Института востоковедения. Вып. XXIV. М.-Л. 1937, стр. 21—24.

⁴ В. Т. Пашуто. Советский археограф С. А. Аннинский. «Археографический ежегодник за 1969 г.». М. 1971, стр. 179—183.

⁵ Например, «Правда Русская». Тт. I—III. М.-Л. 1940—1963; Памятники грузинского права. Т. I. Тбилиси. 1963 (на груз. яз.).

⁶ См. «Ежегодник по аграрной истории Восточной Европы». Минск. 1964, стр. 9; «Проблемы возникновения феодализма у народов СССР». М. 1969, стр. 97—98, 31б.

⁷ «Корпус древнейших источников по истории народов СССР». Материалы совещания археографов-медиевистов РСФСР 11—12 апреля 1972 г. М. 1973.

публикаций откроет путь широким сравнительно-историческим исследованиям стадияльно сходных общественно-политических структур.

Весь «Корпус» предполагается разбить на серии по тематическому принципу:

Серия А. Повествовательные памятники.

Серия Б. Правовые памятники.

Серия В. Материалы и исследования по истории древнейших государств нашей страны.

Серии А и Б делятся на четыре раздела соответственно историко-географическим регионам, например:

А I — Европейский регион.

А II — Закавказский регион.

А III — Среднеазиатский регион.

А IV — Сибирский регион.

Если возникнет необходимость, то разделы могут быть поделены на подрегионы, например, для Европейского региона:

А I, 1 — Древнерусский подрегион.

А I, 2 — Прибалтийский подрегион.

А I, 3 — Северный подрегион.

А I, 4 — Поволжский подрегион.

А I, 5 — Северо-Кавказский подрегион*.

А I, 6 — Северо-Причерноморский (степной) подрегион.

А I, 7 — Северо-Причерноморский (прибрежный) подрегион.

Региональные разделы или подразделы делятся на отдельные части соответственно языковой принадлежности публикуемых источников, например:

А I, 1 — Древнегреческие источники.

А I, 1 — Латинские источники.

А I, 1 — Скандинавские источники.

А I, 1 — Арабские источники.

А I, 1 — Персидские источники.

А I, 1 — Грузинские источники.

Части, в свою очередь, подразделяются на выпуски соответственно видам публикуемых источников, например:

А I, 1 — Скандинавские источники: а) Руническая эпитафия,

б) Саги, в) Эдическая и скальдическая поэзия;

или странам, из которых происходят источники, например:

А I, 1 — Латинские источники: а) Польские, б) Венгерские, в) Датские, г) Немецкие, д) Английские, е) Норвежские.

Нумерация выпусков в каждом разделе (подразделе) должна вестись отдельно. Это позволит пополнять разделы (подразделы) «Корпуса» без нарушения нумерации. Внутри выпусков публикуемые памятники снабжаются порядковыми номерами. Шифр для библиографических ссылок будет сравнительно прост, например: А I, 1 — Скандинавские источники, б) № 5, или А I, 1 — Латинские источники, а) № 6.

Издание должно быть строго единообразным, но гибким. Объем выпусков будет определяться их содержанием, а порядок издания — наличием подготовленных текстов. Во избежание излишних трат уже существующие хорошие публикации получают свое место и свой шифр в составе «Корпуса» и будут охарактеризованы (а если нужно — дополнены) в регестах.

Все выпуски в рамках каждой из серий будут иметь относительно единообразную структуру.

В серии А структура выпусков будет такова:

I. Введение, характеризующее содержание выпуска, его значение для истории народов СССР.

* Этот подрегион органически связан и с Закавказским регионом.

2. Отрывки, расположенные в хронологической последовательности по авторам. Начальные рубежи каждой части зависят от наличия источников.

3. Легенда, включающая: а) краткие сведения об авторе (как историке, писателе, политическом деятеле, мыслителе и пр.) и его произведениях; б) характеристику сочинения, из которого заимствован отрывок (время его написания, источники, существующие редакции и традиция). Читатель должен получить возможно более ясное представление о достоверности источника, общественно-политической позиции и тенденциозности автора; в) перечень известных и использованных в издании рукописей, изданий подлинника и переводов на европейские языки; г) основную библиографию специальных работ.

4. Текст отрывка и его русский перевод: а) текст отрывка дается на языке оригинала. При перепечатке текста используется последнее его научное издание с неизменным учетом предшествующих с целью проверки возможных пропусков и вариантов, искажений транскрипции и т. п., которые оговариваются в подстрочных примечаниях. При публикации текста по рукописям руководящими являются правила издания документов на соответствующих языках; б) перевод.

5. Историко-филологический комментарий.

6. Именной, географический и предметный указатели.

Структура выпусков серии Б зависит от того, издается данный памятник по существующим публикациям или по рукописной традиции. В первом случае структура будет сходной с принятой для серии А с поправками для тех памятников права, которые публикуются полностью.

При издании памятников права по рукописям предполагается следующая структура:

1. Введение, характеризующее содержание выпуска, его значение для истории народов СССР.

2. Памятники помещаются однородными группами, внутри которых располагаются хронологически.

3. Легенда, включающая:

а) краткую характеристику памятника с указанием времени и места возникновения при учете специальной литературы вопроса; б) перечень рукописей, использованных в издании, с указанием предшествующих их публикаций.

4. Текст памятника по одному списку с вариантами из других привлеченных к изданию списков.

5. Основная библиография специальных работ.

6. Именной, географический и предметный указатели.

Организация работы по созданию «Корпуса древнейших источников по истории народов СССР» — дело всех советских археологов и историков-антиковедов и медиевистов, всех близких к археологии учреждений во всех республиках без различия ведомств.

Подготовка публикаций серий «Корпуса» по Европейскому региону СССР (кроме Прибалтийского подрегиона, источники по истории которого издаются соответствующими институтами Академий наук Латвийской, Литовской и Эстонской ССР) ведется сектором истории древнейших государств Института истории СССР АН СССР при участии его Ленинградского отделения, с привлечением отдельных специалистов из других заинтересованных научных и педагогических учреждений РСФСР, автономных республик РСФСР, а также Украины, Белоруссии и Молдавии. Подготовка и осуществление издания по другим регионам (и, возможно, их подрегионам) лягут на соответствующие институты республиканских Академий наук и Сибирское отделение АН СССР.

Предварительная работа ведется поэтапно. Для начала были подготовлены «План-проспект» «Корпуса» и «Памятка» его авторам-соста-

вителям. Эти документы были вынесены на обсуждение Всероссийского совещания археографов-медиевистов, которое в основном одобрило представленные документы и определило принципы, тип, уровень, цели и задачи издания «Корпуса».

Важно подчеркнуть главные моменты. С таким изданием не надо допускать спешки, его нужно тщательно — научно, организационно и материально — подготовить. Координируя это издание, Институт истории СССР АН СССР будет обеспечивать публикацию серий по всем регионам по единой (следовательно, удобно сопоставимой) структуре, на строго научной археографической основе. Разработка этой основы началась на упомянутом совещании, она продолжалась на встречах кавказоведов, гебраистов и сирологов в Ленинграде⁸; теперь нужно озаботиться составлением планов-проспектов «Корпуса» по Прибалтийскому подрегиону и по регионам Закавказья, Средней Азии и Сибири, чтобы после их обсуждения специалистами собрать Всесоюзное совещание археографов-медиевистов и принять окончательный план.

При издании «Корпуса» целесообразно использовать все преимущества социалистического разделения труда, имея в виду, что по плану научной координации в издании согласились сотрудничать и специалисты других социалистических стран.

Издание «Корпуса» объединяет Главная редакция, в состав которой войдут представители региональных редакций по мере их формирования. Для научного и методического руководства изданием должен быть сформирован Научно-редакционный совет при Институте истории СССР АН СССР.

Специальной и очень тщательной разработки требует материальная подготовка издания, которая должна соответствовать лучшим международным стандартам. Здесь недопустима кустарщина: уровень, с которого начнется публикация, во многом определит его будущее. С этой целью нужно поручить компетентным плановым органам АН СССР совместно с издательством «Наука» и Институтом истории СССР АН СССР подготовить специальный план-проект, который, исходя из намеченного количества и объема выпусков издания, определит его примерную стоимость (в рублях и в иностранной валюте) в расчете до 2000 года. Материально-техническая подготовка должна включать прежде всего типографские мощности специального многоязычного набора в типографиях издательства «Наука», а также (на основе сотрудничества) в типографиях некоторых социалистических стран, импортные разноязычные шрифты, копировальные машины, разношрифтные (частью импортные) пишущие машинки, наконец, бумагу.

Издание требует квалифицированных кадров как штатных (научных и технических), так и подготовленных через основную и целевую аспирантуру.

Издание должно быть включено в пятилетние и перспективные планы научных учреждений РСФСР и других союзных республик и доведено (через соответствующие министерства и ведомства) до всех участвующих в нем институтов (исторических, правовых, литературно-филологических), архивов, библиотек, музеев.

Наконец, следует определить объем участия в издании наших коллег из социалистических стран соответственно имеющемуся координационному плану, а по ряду объектов в соответствии с планами научного сотрудничества и обмена, предусмотреть научные командировки в капиталистические страны для работы в архивах и библиотеках. Притом не следует исключать и возможности совместных публикаций.

⁸ «Корпус древнейших источников по истории народов СССР», стр. 124—126.

Стадии работы над «Корпусом» во всех регионах таковы:

1. Подготовка «Плана-проспекта» издания «Корпуса» и его обсуждение.
2. Подготовка «Памятки» автору-составителю «Корпуса».
3. Составление перечня источников в каждой части.
4. Подготовка списка авторов — составителей издания.
5. Составление списков этнонимов, топонимов и гидронимов.
6. Составление перечня выпусков.
7. Создание и обсуждение пробных оттисков отдельных листов и макетов первоочередных выпусков.

Перечни и списки составляются в форме картотек и на следующем этапе работы могут быть сведены в единую общесоюзную картотеку.

Некоторые выпуски по Европейскому региону (скандинавский, английский, византийский) — в серии А, древнерусский (княжеские уставы) — в серии Б, работа над которыми в Институте истории СССР ведется, могут быть изданы уже в следующем пятилетии, а материалы и исследования по серии В — в ближайшее время.

Настоящей статьей мы не только рассчитываем привлечь к «Корпусу» внимание научной общественности, но и надеемся получить дополнительные полезные советы относительно замысла издания и возможного круга его участников.